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     Malin B


Mekanik

Materia

Massa

Materia förknippas med massa. Massa är en kropps vikt. En kropps massa är ett mått på dess materieinnehåll, summan av massan hos kroppens alla atomer. Massa betecknas m och anges i enheten 1 kg. 
Det finns sju internationella grundenheter som är samlade i ett system, som kallas SI:

	Storhet
	Beteckning
	Enhet
	Beteckning

	Längd
	L
	1 meter
	1 m

	Massa
	M
	1 kilogram
	1 kg

	Tid
	T
	1 sekund
	1 s

	Ström
	I
	1 ampere
	1 A

	Temperatur
	T
	1 kelvin
	1 K

	Ljusstyrka
	I
	1 candela
	1 cd

	Substansmängd
	n
	1 mol
	1 mol


	Tiopotens
	Prefix

benämning
	Prefix

förkortning

	1012
	Tera
	T

	109
	Giga
	G

	106
	Mega
	M

	103
	Kilo
	K

	10-3
	Milli
	M

	10-6
	Mikro
	μ

	10-9
	Nano
	N

	10-12
	piko
	P

	
	
	


I stället för att tala om föremål brukar vi i fysiken ofta tala om en kropp när vi bara är intresserade av dess materia innehåll, dess massa.

Densitet

Kroppar kan ha mycket olika storlek och komplexitet. Levande organismer har mycket högre grad av komplexivitet än död materia. Små kroppar har ofta liten massa medan stora kroppar har stor massa.

Densitet är massa per volymenhet. m/V=ρ
Dubbelt så stor massa inpressat i en oförändrad volym ger dubbelt så stor densitet, medan en oförändrad massa utspridd på dubbel så stor volym ger hälften så stor densitet. Enheten för densitet är 1 kg/m3. Densitet kan förekomma i andra enheter t.ex. 1 kg/dm3, 1 g/cm3.

Jordens medeldensitet är: 5,5 • 103 kg/m3

Vattnets densitet är 1 kg/dm3
Vattnets densitet.

Vatten har densiteten 1 (0,998) all materia som har högre densitet än vatten, sjunker i vatten. Allt som har lägre densitet än vatten flyter i vatten.

Om man värmer vattnet ökar hastigheten på vattenmolekylerna som då behöver mer utrymme. Volymen på vattnet ökar och därmed sänks densiteten. Det är naturligtvis tvärtom om vattnet kyls ner.

Vattnet är tyngst vid 4 grader.

Vad är en homogen kropp?

Att en kropp är homogen betyder att den alltigenom har samma egenskaper. Begreppet densitet har tillämpning bara på homogena kroppar. En ost med stora hålligheter är inte homogen. För en sådan kropp kan man istället ange en genomsnittlig densitet.

Rörelse

Hastighet

Hastigheten är en fysikalisk storhet. När vi studerar fysik vill vi kunna räkna med hastighet.

Sträcka = s
Tid = t
Hastighet = v
Formeln (definitionen) för hastighet blir: v=s/t

Enheten för hastighet är 1 m/s eller i km/h (det beror på vad man mäter tiden och sträckan i)





Hastighet eller fart?

Man måste skilja på en kropps hastighet och fart. Fart innebär att man enbart tar hänsyn till hastighetens storlek medan begreppet hastighet innehåller både storlek och riktning.

Exempel

Du uppfattar att det går 6 s mellan det att du ser en blixt och det att du hör dess åskmuller. Ljudets hastighet i luft är 340 m/s. Hur långt bort skedde blixtnedslaget?.

Mitt svar:

Jag vill veta sträckan. Jag använder formeln v=s/t och löser ut s. 

s = t*v.  s =6*340   s=2040m =2,04 km

Svar: Blixt nedslaget skedde 2 km bort

När man löser en fysikalisk uppgift skall man inte ge fler värdesiffror i svaret än antalet värdesiffror i den i uppgiften minst noggrant angivna storheten!

I verkligheten är det ovanligt att en hastighet är konstant, men inom fysiken brukar man oftast räkna med en konstant hastighet ändå.

Det är istället mer vanligt att en hastighet är mer eller mindre varierad.

Om man t.ex. skall räkna ut en bils hastighet mellan två trafikljus, kommer man att få en ojämn kurva eftersom bilen utgår från 0 km/h och slutar i 0 km/h. Men då brukar man räkna med ett medelvärde på hastigheten. Den får man genom att dividera den totala sträckan (s) med den totala tiden (t). Man får då medelhastigheten. 

graf längs ner på sid 73

Momenthastigheten är bilens hastighet vid olika tidpunkter.

När en hastighet ökar (t.ex. när en bil startar) säger man att rörelsen är accelererad. När en hastighet minskar (t.ex. när en bil saktar ner farten) säger man att rörelsen är retarderad.

Acceleration

Acceleration är hastighetsändring per tids enhet. ΔV/ΔT=a    enheten för acceleration = m/s2
v=at
a=v/t
t=v/a

Om accelerationen a är konstant och om rörelsen startar i vila kommer den tillryggalagda sträckan s efter tiden t att ges av formeln: s=at2/2.

Vilket framgår av bilden

arean hos triangeln s1 

          bild sid

fås av s1=v1t1 /2

        76 längst ner
v=at alltså v1=at1
då får vi s1=at1t1/2
då får vi s=at2/2
Exempel 

En kula som rullar utför en lutande ränna ökar sin hastighet med 1,0 m/s för varje sekund den rullar. Hur långt har den kommit efter 4,0 sekunder om den startar i vila?

Mitt svar:

Jag vill veta sträckan s, och kan p.g.a. att kulan startar i vila kan jag använda formeln s=at2/2

Jag sätter in de värden jag har ( a=1,0 m/s2, t=4,0 s) och får då; 1*42/2=8 

Svar: 8 m

Fritt fall

Galilei insåg att kroppar faller med en acceleration som är oberoende av deras massor. 

Han kom på detta genom ett experiment, han tänkte sig att man har två kroppar, A & B, där A har större massa än B. Dessa kroppar bind samman med ett snöre. Man kan resonera på två sätt:

Eftersom B är lättare än A kommer B att bromsa in A:s hastighet.

Men man kan också tänka sig att A och B tillsammans bildar än kropp som är tyngre än A och de båda kulorna kommer då att falla fortare. 

Eftersom dessa båda resonemang strider mot varandra kan man dra slutsatsen att ingen av dem är rätt alltså måste kroppar falla med samma acceleration oberoende av deras massor.

Man har nu bevisat att Galilei hade rätt. Man tog två glas rör en med luft i och en utan luft i de båda rören släppte man en sten och en pappersbit. I röret med luft föll stenen fortare, men i röret utan luft föll stenen och pappret lika snabbt. 

Detta visar att det som däremot påverkar kroppars fart är luftmotståndet. 

Man har mätt upp ett exakt värde på tyngdaccelerationen, i Stockholm är den 9,82 m/s2.

Kaströrelse enligt Galilei 

Bilder vänster kant på sid 81

Gravitation

Tröghet och friktion

Det är friktionen som bromsar en kraft. Hade det inte funits friktion hade det inte behövts en kraft för att en kropp skulle fortsätta i samma riktning med konstant hastighet..

Medan tröghet bromsar in en rörelse motverkar trögheten att rörelsen avstannar. Man säger att rörelsen har tröghet gentemot förändringar i sin rörelse. Ett tåg i hög fart vill inte sakta ner farten, den påverkas av en tröghet. 

Vi har härmed två motverkande fenomen. Trögheten strävar efter att hålla tåget i samma rörelse medan friktionen motverkar rörelsen.

Den friktion som finns mellan två kroppar beror på ytornas karaktär och på den kraft med vilken ytorna pressas mot varandra. Planeterna rör sig i rymden utan friktion.

Gravitationskraften

Den första tanken om gravitationskraften, var Keplers tanke om att himlakroppar kan påverka varandra med krafter även om de befinner sig på stort avstånd från varandra, detta kallar vi nu gravitation.

Precis som ljuset från en lampa avtar ju längre bort man kommer tror man att gravitationen förhåller sig. Man betecknar detta med en formel: F=k/r2 där F=kraften och r= avståndet från jordens kärna till det föremål vi räknar med. Detta kan också utryckas: kraften är omvänt proportionell mot avståndet i kvadrat.

Inne i jordens centrum är gravitationen lika med 0. Gravitationskraften ökar i proportion till avståndet från centrum till jordens yta.

Newtons första lag eller tröghetslagen: 

En kropp fortsätter i en rättlinjig rörelse med oförändrad hastighet så länge ingen kraft verkar på den.

Den avgörande jämförelsen

Newton utgick från följande antaganden när han skulle beräkna gravitationskraften ute i månens bana:

· En kropp fortsätter sin rörelse med oförändrad hastighet så länge ingen kraft påverkar den.

· Accelerationen är proportionell mot kraften

· Jorden påverkar månen med en kraft, gravitationskraften, som verkar även i den tomma rymden.

· Gravitationskraften från jorden har samma styrka som om hela jordens massa var samlad i en punkt i jordens centrum.

· Gravitationskraften avtar utanför jordytan med kvadraten på avståndet från jordens medelpunkt.

· Gravitationskraften får alla föremål på samma avstånd från jorden att falla med samma acceleration.

Han kom med dessa antaganden fram till att månen faller mot jorden med en hastighet av 1,36 mm/s, den exakta tiden är 1,35 mm/s, så detta stärkte alla Newtons teorier.

Den universella gravitationslagen

Newton kunde nu sammanfatta sina resultat i en formel för gravitationslagen. 


                                     F= gravitationskraften,    m1= massa 1,     m2= massa 2, 

                                     G= gravitationskonstanten = 6,6720*10-11 Nm2/kg2 
                                      r = =avståndet mellan massa 1 & 2 

Tidvattnet inträffar två gånger per dygn och är beroende av månens inverkan. 

Kraft

Kraftekvationen (Newtons andra lag)

F =kraften
m =massa
a =acceleration 

Kraft är något som åstadkommer acceleration, man kan alltså få ett mått på kraften genom att mätta accelerationen. Enheten för kraft är 1N=1kg*m/s2. Definition: kraftenheten 1N definieras som den kraft som ger en massa av 1 kg en acceleration på 1m/s2.

En dynamometer är ett enkelt instrument med vilken man kan mäta kraft. Dynamometern består av en spiralfjäder och en skala som graderats i enheten newton.

Exempel sid 93

Massa och tyngd

Massa är en egenskap hos materia som inte beror på yttre omständigheter. Om vi kommer till månen med en kilogramsvikt är dess massa fortfarande 1 kg.

Tyngden av materia är en kraft, gravitationskraften. Tyngden av en viss massa beror på annan materia i närheten. Tyngden mäts med en dynamometer. Den är proportionell mot massan vilket beskrivs med en formel för tyngdkraften:                        

                      F = tyngden,    m = massan,    

                      g = tyngdfaktorn = 9,82N (i Sverige, den skiljer sig på olika platser på jorden.

Genom Newtons andra lag kan vi beräkna accelerationen för en kropp som faller fritt vid jordytan.


A =F/m    om vi sätter in    F =mg    i den formeln får vi   a =mg/m    alltså    a =g
Ex sid 96+bilder

Newtons tredje lag

Så snart en kropp utöver en kraft på en annan kropp kommer denna andra kropp att utöva en lika stor och motriktad kraft på den första. Eller mot varje kraft svarar en lika stor motriktad kraft, reaktionskraften.

Oberoende av kropparnas storlek blir den ömsesidiga kraften alltid den samma. Jorden påverkar månen med precis samma kraft som månen påverkar jorden med.

Bild längs upp på sidan 98

Med tillhörande text

Tyngdkraften på en kropp är den samma vare sig den ligger på marken eller faller fritt. I det fall där bollen ligger på marken brukar man rita en motriktad kraft från jordytan – normalkraften (N). Normalkraften är alltid vinkelrätt mot underlaget. 

Om resultanten mellan de två krafterna, normalkraft och tyngdkraft är noll får bollen ingen acceleration, det råder jämvikt =summan av alla krafter är 0.

Kraftresultant och acceleration

Bilder + tillhörande vanlig text om

Kraftresultant och acceleration

På sid 99

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

bilder sid 101 hela sidan + början på sid102 (lösningen)

s. 101 och överst på s 102

Tryck

Lufttrycket

Bild sid 103 längst upp

Experimentet här ovan ledde till att Aristoteles formulerade en naturlag om att det i naturen inte kan finnas vakuum.

Nu för tiden pratar man inte om vakuum utan om undertryck och övertryck. 

Undertryck = när trycket är lägre än det normala lufttrycket.

Övertryck = när trycket är högre än normalt

Vätsketryck

Pascal tog en vattenfylld tunna som han satte lock på, med en öppning för ett över tio meter långt glasrör som han hade, när han fyllde röret med vatten sprack tunnan. 


Tryck är kraft per areaenhet. Formeln är  p=F/A  enheten är 1 N/m2= 1 Pa 

Liten area ger stort tryck, stor area ger litet tryck.

Liten kraft ger litet tryck, stor kraft ger sort tryck.

(läs exempel påsid 105 och 106)

Resultatet av en beräkning av tryck blir oberoende av en av de ingående storheterna. Bevis:

P=F/A   F är tyngden av vattnet alltså  F = mg   där m är vattnets massa som ges av  m = Vρ.  Vi sätter in detta i F = mg och får  F = Vρg.  Detta sätter vi in i formeln p =F/A och får  p = Vρg/A.  Men V = hA så vi får  p=hAρg/A om vi förkortar med A får vi   p=hρg.  Eftersom A kortas bort är resultatet oberoende av A. Formeln  p=hρg  brukar kallas sluttryck. 

Detta gör att man kan beräkna trycket (p) på djupet (h) i en vätska med densiteten (ρ) när tyngdfaktorn är (g).

Om vi använder denna formel för att räkna ut trycket hos vatten pelaren får vi:

P = 10,0 m * 103 kg/m3 * 9,82 N/kg = 98200 N/m2 = 982 hPa

Trycket i det tunna röret blir stort pågrund av höjden. När detta tryckfördelas på en så stor yta blir kraften så stor att tunnan spricker.

         m1m2


F=G --------


            r2





F =ma





F = mg





Bild sid 93


På dynamometer
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